



癸卯年五月初九
2023年6月26日 星期一

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一连续出版物号:CN33-0016
邮发代号:31-2 总第12420号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家
掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

6月25日《人民日报》头版头条文章: 一张蓝图绘到底 ——习近平总书记擘画浙江“千万工程”带来乡村巨变

诗画村庄,和美城乡,富乐之江。

一幅新时代《富春山居图》铺展眼前。

循迹溯源,20年前起笔的“千万工程”擘画蓝图。

2003年6月5日,世界环境日,时任浙江省委书记习近平同志亲自出席全省“千万工程”启动会,亲自部署从整治农村人居环境入手,改善农村生产、生活、生态环境,提高农民生活质量。

“要把‘千村示范、万村整治’工程作为推动农村全面小康建设的基础工程、统筹城乡发展的龙头工程、优化农村环境的生态工程、造福农民群众的民心工程”。

农业农村农民,中国经济社会发展的基本盘、压舱石。环境资源生态,发展中国家迈向现代化的短板与瓶颈。

“千万工程”以省域为单元率先破题。20年持续奋斗,成为当代中国共产党人直面中国之问、世界之问、人民之问、时代之问的执政应答。

起笔于群众利益,落笔答“四个之问”,工笔绘乡村新貌,走笔成长远大计。

战略擘画开新局,一张蓝图绘到底。

这张蓝图,习近平总书记看得重、望得远、抓得实,亲自谋划、亲自部署、亲自推动,多次作出重要指示批示,要求“进一步推广浙江好的经验做法”。20年锲而不舍、久久为功,造就万千美丽乡村,造福万千农民群众,深刻改变之江,赢得中外赞誉。

——浙江农民群众称之为“继实行家庭联产承包责任制后,党和政府为农民办的最受欢迎、最为受益的一件实事”;

——专家学者评价其是“在浙江经济变革、社会转型的关键时刻,让列车换道变轨的那个扳手,转动了乡村振兴的车轮”;

——2018年9月“千万工程”荣获联合国环保最高奖项“地球卫士奖”,颁奖词认为:“这一极度成功的生态恢复项目表明,让环境保护与经济发展同行,将产生变革性力量”。

大江奔流有其源。

20年前,这场变革为何肇始于浙江,理论和实践的“原点”是什么?

20年来,其旺盛生命力、巨大感召力、广泛影响力来自哪里?

20年不懈奋斗,“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”,“浙江之窗”如何呈现“中国之美”“中国之治”?

20年后再出发,为实现中国式现代化奠定坚实基础,走好实现中华民族伟大复兴的必由之路,我们又该从“千万工程”中汲取什么?

……

“千万工程”实施20年之际,本报记者循着这张蓝图,看乡村巨变、观钱塘潮涌,听历史回响、探时代脉动,深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量、实践伟力,深刻感悟人民领袖深厚情怀与人民群众蓬勃创造的交相呼应、激荡共鸣。

办实每件事,赢得万人心

“千万工程”历久弥新,根在思想指引。20年擘画推动,彰显远见卓识、为民情怀、历史担当

汽笛声起,4.5公里轨道绕村,观光小火车串起竹园、茶园、果园、花园。

湖州市安吉县递铺街道鲁家村。昔日“脏乱差”,而今“绿富美”。

2018年9月,鲁家村村委会主任裘丽琴,代表浙江农民登上联合国环境署领奖台:“‘千万工程’让我们的生活更幸福。”

幸福之源,饮水思源。

这是深入调研、问题导向的国家战略擘画——

没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权。习近平同志2002年10月到浙江工作,用了118天,跑遍11个地市、25个县。

浙江省乡村振兴研究院首席专家、原浙江省农办副主任顾益康,多次随同调研。顾益康回忆,一次,走访完当地安排好的村子后,习近平同志锁着眉头上了车:

“刚才看的村子不错,但哪个县市没有几个好乡村?这是不是浙江绝大多数乡村的面貌?”

“果然,停下车来,周边转转,脏乱差的村子不少。”顾益康说。

刚迈进21世纪的浙江,经济长足发展,城乡差距却大。有新房、无新村,垃圾靠风刮、污水靠蒸发,是当年的乡村即景。

全面建设小康社会,如何补上短板?推进农业农村现代化,怎样落子成势?

走访田间地头,问计干部群众。

2002年12月15日,习近平同志在“千万工程”嘉兴现场会上再次强调:“这项工程是在我省工业化、城市化加速推进、人均GDP超过2000美元的时代背景下,着眼于缩小城乡差距、改变农村环境‘脏乱差’和基础设施、社会事业发展滞后状况而实施的。”

“建设一批标准化、规范化、全面发展的,在全国乃至全国都叫得响的小康示范村镇,为我省农村全面建设小康社会,进而实现农业农村现代化提供有益的借鉴和成功经验。”翌日《浙江日报》,记录下考察调研时的这番话。

一张蓝图,日渐清晰。2003年6月“千万工程”启动会召开:从全省近4万个村庄中,选择1万个左右的行政村进行全面整治,把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

浙江首个村级“共同富裕”指标体系、首个村级电力低碳服务驿站、首个村级青少年宫分馆……今日梅林,风景更新。

隔壁益农镇有个群围村。昔

日“整治村”,现今啥模样?污水沟变风景线,出门菜园和花园。当年村集体欠债100多万元,如今人均年收入5.28万元。

“调查研究开路,围绕改革发展稳定的重点难点问题,从农村长远利益出发,从群众身边实事破题,榜样引路,带来千帆竞发。”顾益康说。

这是心怀大局、放眼全局的历史担当——

“‘千万工程’的实施,连着省情、国情、世情。”

纵观发展中国家和新兴工业化国家历程,人均GDP1000美元至3000美元的发展阶段,城乡差距、贫富差距极易扩大,从而掉进有增长无发展的“现代化陷阱”。

“作为沿海发达省份,我省有条件、有必要、有责任通过实施‘千村示范、万村整治’工程,为全国农村全面建设小康社会探索路子,积累经验,提供示范。”

“‘千万工程’启动会,开宗明义。2005年8月,习近平同志在‘千万工程’嘉兴现场会上再次强调:‘这项工程是在我省工业化、城市化加速推进、人均GDP超过2000美元的时代背景下,着眼于缩小城乡差距、改变农村环境‘脏乱差’和基础设施、社会事业发展滞后状况而实施的。’

“建设一批标准化、规范化、全面发展的,在全国乃至全国都叫得响的小康示范村镇,为我省农村全面建设小康社会,进而实现农业农村现代化提供有益的借鉴和成功经验。”翌日《浙江日报》,记录下考察调研时的这番话。

“建设一批标准化、规范化、全面发展的,在全国乃至全国都叫得响的小康示范村镇,为我省农村全面建设小康社会,进而实现农业农村现代化提供有益的借鉴和成功经验。”翌日《浙江日报》,记录下考察调研时的这番话。

小切口,大思谋。一子落,满盘活。

“‘千万工程’启动1个月后,2003年7月10日,习近平同志在浙江省委十一届四次全会上提出‘八八战略’,成为指引浙江改革发展和全面小康建设的总方略。其中一条,‘创建生态省,打造‘绿色浙江’’。

从“八八战略”明确打造“绿色浙江”,到“千万工程”成为生态省建设有效载体,再到2005年8月首提“绿水青山就是金山银山”,一系列事关浙江乃至全国未来发展的新理念由此萌发,成为

习近平新时代中国特色社会主义思想的理论源头之一。

学思践悟,浙江省委书记易炼红感慨:“‘千万工程’之所以展现出现久弥新的旺盛生命力,就在于习近平总书记当年坚持从战略和全局的高度来谋划推进,以‘千万工程’牵引撬动‘三农’工作,找到统筹城乡发展、推进城乡一体化的‘金钥匙’。”

这是真抓实干、久久为功的接续奋斗——

“‘千万工程’的推进,贯穿过去、现在、未来。”

在浙江工作期间,习近平同志亲自制定了“千万工程”的目标要求、实施原则、投入办法,创新建立、带头推动“四个一”工作机制:

实行“一把手”负总责,全面落实分级负责责任制;成立一个工作协调小组,由省委副书记任组长;每年召开一次工作现场会,省委省政府主要领导到会并部署工作;定期表彰一批先进集体和个人。

“2003年的启动会,连续3年的现场会,习近平同志都亲自出席并发表重要讲话,为‘千万工程’实施指明方向。”浙江省委农办主任、省农业农村厅厅长王通林说。

这份牵挂,一以贯之。

2015年5月,习近平总书记来到舟山市定海区新建社区。在以开办农家乐为主的村民袁其忠家里,总书记说:“这里是一个天然大氧吧,是‘美丽经济’,印证了绿水青山就是金山银山的道理。”“浙江山清水秀,当年开展‘千村示范、万村整治’确实抓得早,有前瞻性。希望浙江再接再厉,继续走在前面。”

牢记嘱托,一任接着一任干,一步一个脚印走。

每5年一个行动计划,每个重要阶段一个实施意见。“千村示

范、万村整治”引领起步,“千村精品、万村美丽”深化提升,“千村未来、万村共富”迭代升级。

今年6月7日,浙江省委常委会会议提出,加快构建“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”的“千万工程”新画卷,以推进“千万工程”新成效为乡村振兴和美丽中国建设作出浙江新贡献。

6月21日,浙江全省深化新时代“千万工程”全面打造乡村振兴浙江样板推进会召开。干在实处,走在前列,勇立潮头续写新篇章。

“‘千万工程’启动会上,习近平同志明确了必须着重把握的五个方面的基本要求,第一个就是‘坚持政府引导,农民自愿,充分发挥广大干部群众的积极性和创造性’。”

习近平同志强调:“农民是‘千村示范、万村整治’工程的建设者和受益者,必须充分尊重农民的意愿,村庄整治的规划和建设方案都应经过村民讨论,民主决策,切实防止刮风、切忌强迫命令。”

把解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题,作为“千万工程”的根本出发点和落脚点。万千乡村,成为“梦开始的地方”。

远见卓识、为民情怀、历史担当。

“‘千万工程’实施20年,探索出了一条加强农村人居环境整治、全面推进乡村振兴、推动美丽中国建设的科学路径,深刻展示了习近平新时代中国特色社会主义思想萌发和实践的光辉历程,蕴含着马克思主义的立场观点方法,无可辩驳地证明,‘两个确立’是我们实现一切伟大变革、开创一切伟大成就的根本保障。”易炼红说。

易炼红表示:“站在新起点,浙江干部群众深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,感恩奋进、笃行实干,不断将‘千万工程’向纵深推进。”

(下转第4版)

学思想 强党性 重实践 建新功

省总工会党组召开会议专题听取主题教育汇报

围绕工会主责主业乘势而上再推进 推动主题教育特色更加鲜明、成果更加彰显

本报讯 记者李国峰报道 近日,省总工会党组召开会议专题听取主题教育汇报,并对下一阶段主题教育作出部署和安排。省总工会党组书记、副主席吕志良主持会议并讲话。他强调,要围绕工会主责主业乘势而上再推进

进,推动主题教育特色更加鲜明、成果更加彰显。

吕志良对前一阶段主题教育工作表示充分肯定。他指出,主题教育开展以来,省总工会按计划、有步骤扎实推进,整体上推进有序、工作有效、社会有感,取得

了

阶段性成效。

对下一步持续深入抓好主题教育,吕志良提出四方面要求。他强调,要推动理论学习走深走实,督促指导党员干部联系实际学,把学习成果落实到具体的工作中去。要推动调查研究结题结

果,围绕领导领衔课题报告和蹲点调研报告,争取在课题调研上多出成果。要推动整改整治抓紧抓实,各职能部门要严格对照清单,抓好整改落实,做到“该上会的上会,该出台的出台,该落实的落实”。要以主题教育新成效推

动工会特色工作再明再亮,促进省工代会筹备工作、“县级工会加强年”专项行动、新就业形态劳动者工会工作、一线职工高温慰问、蹲点调研经验总结、直属事业单位改革、“浙江工匠学院”建设等重点工作扎实推进。

点检验未来海员需要具备的综合团队合作和实际动手能力。

值得注意的是,本届大比武参赛队员覆盖范围更加全面,首次将内河船舶纳入竞赛,新增内河船舶竞赛项目。12支内河企业队伍将参加3项比武项目,重点考察内河船员的实际动手和团队合作能力。

发布会介绍了海员技能竞赛品牌的有关情况和第六届中国海员技能大比武的赛事安排。本届大比武于6月26日开幕,历时4天。大比武期间,来自全国航运企业和航海院校的48支队伍、共504名选手,将在9个项目中进行激烈角逐。其中,15支海船企业队参加的比赛项目有4个,分别是操纵避碰、缠船启动、铁人三项接力、水上操艇,主要考察海员的航海技能、应急处置和团队合作能力。

21支航海院校队参加的比武项目有4个,即缆绳操作、金工工艺、铁人三项接力、水上操艇,重

本大比武活动由交通运输部海事局、中国海员建设工会全国委员会主办,舟山市人民政府、浙江海事局、中国海事服务中心承办,浙江海洋大学和浙江国际海运职业技术学院协办。

安全重于泰山

全面排查

“夏季是燃气事故多发季节,软管老化要及时更换,否则可能会引起天然气泄漏。”近日,义乌市消防救援支队联合相关部门及属地镇街兵分多组,对辖区内使用燃气、

酒精餐饮店(含烧烤、火锅店)开展全面排查,要求对存在安全隐患的单位完成整改后再营业,确保排查不漏一家、隐患不留一处。

通讯员宗琳玲 摄



责任编辑:吴杭民 版面设计:俞莉萍

今天起午后强对流、高温陆续登场

浙北雨水蓄势待发

本报讯 记者程雪报道 雨雨的日子何时结束?据省气象台最新消息,强降雨差不多告一段落了。随着副高加强西伸北抬,6月26日开始全省降水以午后雷阵雨天气为主。公众外出时尽量避开强对流天气影响时段;如在外遭遇强对流天气,最好先到安全的室内进行躲避,待天气平稳后再外出,远离电线杆、广告牌、临时搭建物等。

6月27日~30日,副高持续盘踞在浙江上空,高温卷土重来,全省将有较大范围超过35℃的高温天气。

雨水歇了那么多天,难道要出梅了吗?别急“梅姑娘”还会回来的。预计6月30日受高空槽影响,浙北地区多云转阴部分有雷阵雨,7月2日后期~4日高空低槽东移南压,配合低层低涡东移,浙北地区将有一次明显降水过程。